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1. Βουλευτή κ. Δημήτρη Μπιάγκη
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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 1617/8.11.2023 Ερώτηση με θέμα: 
«Οι οχυρώσεις της Κέρκυρας έχουν εγκαταλειφθεί στην τύχη τους»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 1617/8.11.2023 Ερώτησης των Βουλευτών κ.κ 
Δημήτρη Μπιάγκη και Νάγιας Γρηγοράκου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας 
οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Τα φρούρια και οι οχυρώσεις της Κέρκυρας προστατεύονται, ήδη από το 1938, με σειρά 
διοικητικών πράξεων για την κήρυξη του Παλαιού και του Νέου Φρουρίου ως ιστορικά διατηρητέα 
μνημεία. Επιπλέον, η Παλαιά Πόλη της Κέρκυρας έχει ενταχθεί στον Κατάλογο των Μνημείων 
της Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO, σύμφωνα με την υπ’ αρ. 31COM8B40 
Απόφαση, ενώ το 2012, χαρακτηρίστηκε “ως ιστορικό διατηρητέο μνημείο και τόπος που 
παρουσιάζει ιδιαίτερον φυσικόν κάλλος ή ενδιαφέρων από απόψεως αρχιτεκτονικής ή ιστορικής”. 
Επίσης, η περιοχή έχει κηρυχθεί και οριοθετηθεί ως ενιαίος αρχαιολογικός χώρος της Παλαιάς 
Πόλης της Κέρκυρας και της Παλαιόπολης με την αριθ. 
ΥΠΠΟΤ/ΓΔΑΠΚ/ΑΡΧ/Β1/Φ52/43496/1384/30.4.2012 Υ.Α. (ΦΕΚ 178/ΑΑΠ/15.5.2012).

Οι ισχυρισμοί που περιλαμβάνονται στην Ερώτηση ότι οι οχυρώσεις της Κέρκυρας “έχουν 
εγκαταλειφθεί στην τύχη τους”, “βιώνουν την πλήρη απαξίωση και τον μαρασμό”, “κινδυνεύουν 
με σταδιακή αποσύνθεση και κατάρρευση”, όπως και η αναφορά περί “παντελούς απουσίας της 
Πολιτείας”, είναι απολύτως αναληθείς. Από τον Ιούλιο 2019, όταν ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
ανέλαβε τη Διακυβέρνηση της χώρας, το Υπουργείο Πολιτισμού ενέταξε στις άμεσες 
προτεραιότητές του το θέμα της αποκατάστασης και συνολικής ανάδειξης του Παλαιού και του 
Νέου Φρουρίου, καθώς και τη δημιουργία διαδρομών εντός του ιστού της Παλαιάς Πόλης της 
Κέρκυρας. Οι αρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΠΟ εκπόνησαν ένα συνολικό Σχέδιο Διαχείρισης 
(Masterplan) για τα μνημειακά αυτά φρουριακά συγκροτήματα, με τη συνεργασία όλων των 
συναρμόδιων φορέων. Το εν λόγω Σχέδιο εγκρίθηκε, κατόπιν ομόφωνης γνωμοδότησης του 
Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου, με την αριθ. ΥΠΠΟΑ/619143/14-12-2022 Υ.Α. (ΑΔΑ: 
ΩΤ7Ζ4653Π4-160).

Στο πλαίσιο του Διαχειριστικού αυτού Σχεδίου, κατά την τρέχουσα περίοδο στο Παλαιό 
και το Νέο Φρούριο της Κέρκυρας υλοποιούνται από το Υπουργείο Πολιτισμού τα εξής έργα: 

1. Το ενταγμένο στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας έργο με τίτλο “SUB 3.10. 
Βελτίωση Υποδομών για τη Φιλοξενία Πολιτιστικών Εκδηλώσεων σε χώρους ευθύνης ΕΦΑ 
Κέρκυρας”, συνολικού προϋπολογισμού 1.418.184,02 € και με χρόνο ολοκλήρωσης το 2025, 
περιλαμβάνει εργασίες που αφορούν στη λήψη άμεσων μέτρων στερέωσης ετοιμόρροπων 
τμημάτων στα βραχώδη πρανή του Παλαιού Φρουρίου και στη συντήρηση κτηρίων, 
εκσυγχρονισμό εγκαταστάσεων και προμήθεια εξοπλισμού για την πραγματοποίηση 
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πολιτιστικών εκδηλώσεων στο Παλαιό και το Νέο Φρούριο Κέρκυρας, στο κτήμα Mon-Repos και 
στο Μουσείο Αντιβουνιώτισσας. 

2. Στο Νέο Φρούριο Κέρκυρας υλοποιείται το έργο “SUB 3.16. Στερέωση και 
Αποκατάσταση του Προμαχώνα Επτά Ανέμων”, με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας με συνολικό προϋπολογισμό 2.528.200,00 € και ορίζοντα ολοκλήρωσης την 
31η/12/2025.  

3. Στο πλαίσιο του έργου “Κτήριο Τμήματος Μουσικών Σπουδών Ιονίου Πανεπιστημίου”, 
ενταγμένου στο Ε.Π. Ιονίων Νήσων 2014-2020, η ΕΦΑ Κέρκυρας υλοποιεί το υποέργο 2 
“Αρχαιολογικές εργασίες”, προϋπολογισμού 174.000,00 €. Εκπονήθηκαν αρχιτεκτονική και 
στατική μελέτη αποκατάστασης, καθώς και γεωτεχνική μελέτη του υπεδάφους του αντικρημνού 
(contrascarpa) του Νέου Φρουρίου Κέρκυρας, οι οποίες εγκρίθηκαν με την αριθ. 
ΥΠΠΟΑ/210401/02-05-2023 Υ.Α. (ΑΔΑ: Ψ1264653Π4-Ρ0Τ), προκειμένου να υλοποιηθεί το έργο 
αποκατάστασης της περιοχής, στην οποία αναφέρεται και το υποερώτημα 5.

4. Με χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων του ΥΠΠΟ υλοποιείται 
το έργο “Αποκατάσταση και ανάδειξη Μνημείων Παλαιάς Πόλης Κέρκυρας”, πενταετούς 
διάρκειας και προϋπολογισμού 1.000.000,00 €. Περιλαμβάνει το υποέργο “Συντήρηση και 
ανάδειξη οχυρώσεων Παλαιάς Πόλης Κέρκυρας”, στο πλαίσιο του οποίου πραγματοποιούνται 
εργασίες καθαρισμού και αποχωμάτωσης στον νότιο προμαχώνα των Επτά Ανέμων, ενώ έχουν 
εκπονηθεί γεωτεχνική και στατική μελέτη στον προμαχώνα, καθώς επίσης Η/Μ μελέτη και 
αρχιτεκτονική μελέτη ανάπλασης του ευρύτερου χώρου της πρόσβασης στην τάφρο και την 
είσοδο του Νέου Φρουρίου. Επιπλέον, έχει ολοκληρωθεί η συντήρηση των δύο πυλών του Νέου 
Φρουρίου. Έχει ήδη ανατεθεί η εκπόνηση φωτογραμμετρικής μελέτης, ενώ στο προσεχές 
διάστημα ξεκινά η εκπόνηση γεωτεχνικής, στατικής και αρχιτεκτονικής μελέτης για την ανάδειξη 
και προστασία της Χαμηλής Περιτείχισης του Νέου Φρουρίου.

5. Ολοκληρώνεται εντός του τρέχοντος έτους το υποέργο που εκτελεί η ΕΦΑ Κέρκυρας 
στο πλαίσιο του έργου “Coastal Heritage Network (CoHeN)” (Interreg Ελλάδας - Ιταλίας 2014-
2020), προϋπολογισμού 708.241,00 €, στο οποίο περιλαμβάνονται επεμβάσεις εντός του 
Παλαιού Φρουρίου (εργασίες αποκατάστασης στις Αλευραποθήκες, στην ενετική 
πυριτιδαποθήκη της Βερσιάδας και στο οχυρό Καμπάνα). 

6. Σε φάση ολοκλήρωσης εντός του τ.έ. βρίσκεται επίσης το έργο “Targeded ACTIons for 
the preservation, rehabilitation and promotion of historical, Cultural and naturAL assets 
encouraging TOURISM, in the entire GR-AL Tactical Tourism” (Interreg Ελλάδα-Αλβανία 2014-
2020), στο πλαίσιο του οποίου εκτελούνται από την ΕΦΑ Κέρκυρας εργασίες προϋπολογισμού 
278.600,00 € που αφορούν, μεταξύ άλλων, στην προσβασιμότητα ΑμεΑ στους εκθεσιακούς 
χώρους και τους χώρους πολιτιστικών εκδηλώσεων του Παλαιού Φρουρίου.      

Επιπλέον, κατά το περασμένο έτος ολοκληρώθηκε το έργο “Άμεσα μέτρα άρσης 
ετοιμορροπίας επικίνδυνου τμήματος στη νοτιοανατολική γωνία του προμαχώνα Martinengo, στο 
Παλαιό Φρούριο Κέρκυρας”, προϋπολογισμού 230.090,53 €. Επίσης, στο πλαίσιο του 
προγράμματος "RyTHM, Revitalizing History through Significant Monuments" (Interreg Ελλάδα-
Αλβανία 2014-2020), πραγματοποιήθηκαν εργασίες βελτίωσης της πρόσβασης στη θαλάσσια 
τάφρο και στο εσωτερικό του νότιου προμαχώνα του προμαχωνικού μετώπου του Παλαιού 
Φρουρίου, προϋπολογισμού 218.128,27 €. 

Επιπροσθέτως, κατά τα έτη 2019-2022 εκπονήθηκαν από την ΕΦΑ Κέρκυρας, με πόρους 
του Υπουργείου Πολιτισμού, οι ακόλουθες μελέτες: Μελέτη αποκατάστασης επικίνδυνων 
πρανών στο Παλαιό Φρούριο, Μελέτη αποκατάστασης του μεταλλικού σταυρού του Παλαιού 
Φρουρίου, Μελέτη καταγραφής παθολογίας και ελέγχου στατικής επάρκειας με πρόταση 
αποκατάστασης της γέφυρας πρόσβασης του Παλαιού Φρουρίου, καθώς και Μελέτες εφαρμογής 
της πυρασφάλειας του Παλαιού και του Νέου Φρουρίου.   

Αναφορικά με τον Φορέα Διαχείρισης της Παλαιάς Πόλης της Κέρκυρας, η λειτουργία του 
αφορά στον Δήμο Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων. Στις 07/02/2022 υπεγράφη 
μεταξύ του Υπουργείου Πολιτισμού και των συναρμόδιων φορέων το τροποποιημένο Μνημόνιο 
Συνεργασίας για τη Διαχείριση της Παλαιάς Πόλης της Κέρκυρας και η επικαιροποίηση της 
Σύστασης Διαθεσμικού Διεπιστημονικού Φορέα Διαχείρισης/Σύνοψη και Εξειδίκευση του Σχεδίου 
Διαχείρισης της Παλαιάς Πόλης της Κέρκυρας. Η τροποποίηση του Μνημονίου Συνεργασίας 
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προέκυψε, καθώς συγκεκριμένα άρθρα του έχρηζαν αναδιατύπωσης, για την πιο ευέλικτη και 
αποτελεσματική λειτουργία της Επιτροπής του Φορέα, της διαδικασίας χρηματοδότησης, καθώς 
και για την συμπλήρωση με νέες δράσεις με στόχο την ολοκληρωμένη προστασία του 
πολιτιστικού αγαθού. Η Επιστημονική Επιτροπή Παρακολούθησης, που αποτελεί το Εκτελεστικό 
Όργανο του Φορέα, συνεδρίασε στις 15/06/2023. 

Όσον αφορά στην περιοχή του Καβοσίδερου, στο βορειοανατολικό τμήμα του Παλαιού 
Φρουρίου, στο διάστημα 2011-2013, μετά την κατάρρευση του τμήματος που αναφέρεται στην 
Ερώτηση, υλοποιήθηκε το έργο “Στερέωση και αποκατάσταση επισφαλών τμημάτων αμυντικού 
τείχους Καβοσίδερο στο Παλαιό Φρούριο Κέρκυρας”, συνολικού προϋπολογισμού 2.022.773 €.  
Στο πλαίσιο του έργου πραγματοποιήθηκαν εργασίες σε διάφορες περιοχές των οχυρώσεων 
που παρουσίαζαν επικινδυνότητα. Ειδικότερα, η περιοχή της κατάρρευσης σταθεροποιήθηκε 
κατά χώραν, σύμφωνα με τη σχετική εγκεκριμένη μελέτη.   

Τέλος, όσον αφορά στο Τοπικό Συμβούλιο Μνημείων Ιονίων Νήσων, επισημαίνεται ότι τα 
μέλη του ορίστηκαν με την αριθ. ΥΠΠΟ/529084/04-11-2023 Υ.Α. (ΦΕΚ 1216/Υ.Ο.Δ.Δ./10-11-
2023). 

Με τα ανωτέρω γίνεται σαφές ότι το Υπουργείο έχει προβεί σε όλες τις ενέργειες για την 
προστασία, ανάδειξη και αποκατάσταση του Παλαιού και του Νέου Φρουρίου Κέρκυρας, 
θέτοντας τους άξονες και τις προτεραιότητες μέσω του προαναφερόμενου Διαχειριστικού 
Σχεδίου (Masterplan). Το εν λόγω Σχέδιο εκπονήθηκε στο πλαίσιο του ερευνητικού 
προγράμματος του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου με τίτλο “Μεθοδολογία εκπόνησης 
Διαχειριστικών Σχεδίων μέσα από το παράδειγμα του Παλαιού και του Νέου Φρουρίου της 
Κέρκυρας”. Στόχος του Διαχειριστικού Σχεδίου είναι η δημιουργία ενός πλαισίου για μια 
ολοκληρωμένη διαχείριση των δύο Φρουρίων, εισάγοντας έναν στρατηγικό σχεδιασμό που 
καλύπτει με πλήρη τρόπο όλες τις πτυχές διαχείρισής τους, σύμφωνα με τις σύγχρονες διεθνείς 
αντιλήψεις. Στο εν λόγω Διαχειριστικό Σχέδιο καταγράφονται οι ανάγκες και οι δυνατότητες των 
δύο μνημειακών συνόλων και ακολούθως συστηματοποιούνται και ιεραρχούνται οι στόχοι και οι 
δράσεις για την ολοκληρωμένη προστασία, συντήρηση, αποκατάσταση και ανάδειξή τους. 

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΓΔΑΜΤΕ
4. ΓΔΔΥΗΔ
5. ΔΒΜΑ
6. ΔΑΒΜΜ
7. ΕΦΑ Κέρκυρας
8. ΕΔΕΠΟΛ
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